
Innbyggerundersøkelse 

Notodden og Hjartdal 2025



Bakgrunn

Rapporten viser resultater fra en undersøkelse gjennomført blant innbyggere i Notodden og Hjartdal.

Undersøkelsen ble gjennomført i  mars og april 2025 i forbindelse med at Notodden og Hjartdal skal sertifiseres igjennom merkeordningen Merket 

for Bærekraftig reisemål. Merkeordningen er utviklet av Innovasjon Norge og er et verktøy for reisemål som ønsker å jobbe systematisk og 

langsiktig med bærekraft innen reiselivet.

Undersøkelsen har vært delt med innbyggerne blant annet gjennom organisk og annonsert deling i sosiale medier, via kommunenes egne flater og 

gjennom lokalavisa. Det har også vært konkurranse for deltakelse med premier sponset av kommune og lokale aktører.

Totalt 347 personer har besvart undersøkelsen.



Respondentene

Det er flest respondenter i alderskategorien 55-64 år. 

Det er en jevn fordeling mellom kvinner og menn med 51% menn og 49 % 

kvinner.

66% av respondentene er bosatt i Notodden, 34% er bosatt i Hjartdal. 



Kvalitative 

ringvirkninger

For å kartlegge reiselivets betydning i lokalsamfunnet spurte vi om hvilke 

lokale tilbud innbyggerne benytter.

Tilbudene som benyttes av flest er:

Kafeer og restauranter 69%

Turstier og skiløyper 68%

Kulturopplevelser som teater, konserter el. 61%

Festivaler 60%

Lokal mat og lokale produkter 53%

Museum og historiske bygninger/steder 34%

Galleri og kunstutstillinger 25%



Innbyggernes forhold til 

reiselivet
På spørsmålet Hvor positiv er du til reiselivet på stedet der du bor svarer 

70% av respondentene at de er svært positive eller litt positive. 16% er 

nøytrale og 12% er svært negative eller litt negative. 

På utsagnet Notodden/Hjartdal føles overfylt fordi det er for mange 

turister her svarer 78% at de er svært eller litt uenige, 11% er nøytrale og 

11% er svært eller litt enige. 



Innbyggernes forhold til 

reiselivet
Vi spurte innbyggerne hvor enige eller uenige de er i følgende påstander:

Reiselivet er viktig for å skape arbeidsplasser og næringsutvikling

87% var helt eller delvis enige

Reiselivet gjør min kommune til en mer attraktiv kommune å bo i

68% var helt eller delvis enige

Jeg blir stolt når turistene velger min kommune som feriested

78% var helt eller delvis enige

Min kommune fremstår som et reisemål som ivaretar natur, miljø, kulturarv 

og sin lokalbefolkning

53% var helt eller delvis enige

Jeg synes det er lett å få oversikt over hvilke tilbud som finnes i min 

kommune

42% var helt eller delvis enige

Reiselivet bidrar til et godt tjeneste og kulturtilbud

43% var helt eller delvis enige

Reiselivet gjør at vi som bor her har flere serverings og fritidstilbud

41% var helt eller delvis enige



Om turistene
Vi ønsket også å få et inntrykk av hvordan innbyggerne opplever turistene i 

kommunene.

På spørsmålet Hvordan opplever du antall besøkende der du bor 

igjennom året? har respondentene svar slik:

Sommer – 56% har svart alt for få eller litt for få, 33% har svar akkurat 

passe, 7% har svar alt for mange eller litt for mange.

Høst – 69% har svart alt for få eller litt for få, 24% har svar akkurat passe, 

3% har svart alt for mange eller litt for mange.

Vinter – 73% har svart alt for få eller litt for få, 19% har svart akkurat 

passe, 2% har svart alt for mange eller litt for mange.

Vår – 69% har svart alt for få eller litt for få, 24% har svart akkurat passe, 

2% har svart alt for mange eller litt for mange.



Om turistene

På spørsmålet Hvordan vurderer du antall turister der du bor, i de følgende 

kategoriene? Har respondentene svart slik:

Nasjonale besøkende – 58% alt for få eller litt for få, 28% akkurat passe, 4% alt 

for mange eller litt for mange.

Internasjonale besøkende – 63% alt for få eller litt for få, 20% akkurat passe, 6% 

alt for mange eller litt for mange

Dagsturister – 57% alt for få eller litt for få, 27% akkurat passe, 4% alt for mange 

eller litt for mange

Bobilturister – 25% alt for få eller litt for få, 55% akkurat passe, 12% alt for 

mange eller litt for mange

Gruppereiseturister – 51% alt for få eller litt for få, 21% akkurat passe, 3% alt 

for mange eller litt for mange

Fritidsbolig/Hyttegjester – 39% alt for få eller litt for få, 36% akkurat passe, 9% 

alt for mange eller litt for mange



Om turistene

Vi spurte hvor enige eller uenige innbyggerne er i følgende utsagn:

Turistene skaper trafikkfarlige situasjoner

24% er helt eller delvis enige, 25% er nøytrale, 47% er helt eller delvis uenige.

Turistene skaper køer på veiene

25% er helt eller delvis enige, 23% er nøytrale, 49% er helt eller delvis uenige.

Turistene tar seg til rette, uten hensyn til lokalmiljøet

27% er helt eller delvis enige, 21% er nøytrale, 49% er helt eller delvis uenige.

Turistene sliter ned naturen

19% er helt eller delvis enige, 21% er nøytrale, 55% er helt eller delvis uenige.

Turistene forsøpler

35% er helt eller delvis enige, 17% er nøytrale, 42% er helt eller delvis uenige

Turistene medfører ingen utfordringer i lokalsamfunnet mitt

39% er helt eller delvis enige, 27% er nøytrale, 27% er helt eller delvis uenige



Om turistene

Vi har også spurt hvordan innbyggerne ønsker at turismen skal utvikle seg i 

kommunene. Her har 39% svart at de ønsker seg mange flere turister, 38% har 

svart at de ønsker seg noen flere turister, 16% ønsker at antallet turister skal 

forbli som i dag, 3% ønsker at det skal bli noe færre og 3% ønsker at det skal 

bli mye færre turister.



Utfordringer

Vi spurte innbyggerne om det finnes områder i Notodden eller Hjartdal de 

tenker er negativt påvirket av mange besøkende.

Basert på svarene ser vi følgende utfordringer:

- Utfordringer knyttet til trafikk og parkeringsforhold 

- Avfallshåndtering og toalettforhold i populære turistområder.

- Påvirkning av besøksvolum på dyreliv og naturmiljø i sårbare områder

- Lydforurensning i trafikkerte områder



Andre kommentarer
Til slutt spurte vi innbyggerne om de har andre meninger rundt reiselivet de ønsker å dele. 

Kommentarer som går igjen flere ganger er:

- Stort potensiale rundt verdensarven, ønske om tydeligere informasjon.

- Turismen kan bidra til økt tjenestetilbud, flere arbeidsplasser og økt stolthet over egen kommune.

- Stort potensiale i Notodden sentrum

- Ønske om flere festivaler, arrangementer og «levende kultur»


	Lysbilde 1
	Lysbilde 2
	Lysbilde 3
	Lysbilde 4
	Lysbilde 5
	Lysbilde 6
	Lysbilde 7
	Lysbilde 8
	Lysbilde 9
	Lysbilde 10
	Lysbilde 11
	Lysbilde 12

